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要题加练二　金属的活动性顺序及其应用
姓名：________　班级：________　限时：______分钟

1．我省明代科学家宋应星所著的《天工开物》中，详细记述了金、铜、铁、锌等金属的开采和冶炼方法，记述的金属中金属活动性最强的是(     )

A．金  

B．铜  

C．铁  

D．锌

2．人类利用铁、铝、铜三种金属的年代先后顺序是(     )

A．铁、铝、铜  

B．铜、铁、铝

C．铜、铝、铁  

D．铁、铜、铝

3．金属活动性顺序表在化学学习中有重要作用。下列说法正[image: image22.png]


确的是(     )

A．Zn不能置换出稀硫酸中的氢

B．Ag能将硝酸铜溶液中的铜置换出来

C．在Al、Mg、Fe中金属活动性最强的是Al

D．“真金不怕火炼”说明金在高温时也不与氧气反应

4．下列现象和事实，可用金属活动性作出合理解释的是(     )
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①相同几何外形的金属镁、铝分别与相同浓度的稀盐酸反应，镁反应更[image: image3.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




剧烈

②用硫酸铜、石灰水配制农药波尔多液时，不能用铁制容器盛放

③尽管金属的种类很多，但在自然界中，仅有少数金属(银、铂、金)以单质形式存在

④金属铝比金属锌更耐腐蚀

A．①②③  

B．①②

C．③④ 

D．①②③④

5．已知化学反应：X＋YSO4===Y＋XSO4，根据此反应信息判断正确的是(     )

A．X的金属活动性比Y强


B．Y的金属活动性比X强

C．X一定是金属铁




D．Y一定是金属铜[来源:学,科,网Z,X,X,K]
6．金属R放入稀硫酸中，没有气泡产生，放入硫酸铜溶液中，表面有红色物质析出。下列关于R的金属活动性判断不正确的是(     )

A．R＞Cu  

B．R＞Fe


C．Zn＞R  

D．R＞Ag

7．取甲、乙、丙、丁四种金属粉末，分别投入相同浓度的稀盐酸中，只有甲、乙能产生气体，甲反应更剧烈；再取一小块丁投入丙的硝酸盐溶液中，丁的表面有丙析出。则甲、乙、丙、丁四种金属的活动性顺序为(     )

A．甲＞乙＞丁＞丙  

B．乙＞甲＞丙＞丁

C．丁＞丙＞乙＞甲  

D．乙＞甲＞丁＞丙

8．现有a、b、c三种金属，a、b分别与稀硫酸、c的硝酸盐溶液作用的现象如表所示：

	金属
	a
	b

	与稀硫酸作用
	无反应
	溶解并放出气体

	与c的硝酸

盐溶液作用
	表面上析出c
	表面上析出c


根据表中所给的实验结果，判断这三种金属活动性由强到弱的顺序正确的是(     )

A．c[image: image4.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




、b、a  

B．a、b、c


C．b、[image: image5.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




a、c  

D．a、c、b

9．向一定量的铁粉中逐滴加入稀硫酸至过量，[image: image6.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




下列图像对应关系成立的是(     )
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10．将等质量的A、B两种金属粉末，分别放入相同质量和溶质质量分数的稀硫酸中，生成氢气的质量与反应时间的关系如图所示，下列结论合理的是(     )
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A．金属活动性：A＞B




B．生成氢气的质量：A＞B

C．反应的硫酸质量：A＜B



D．反应的金属质量：A＜B

11．根据如图“金属与盐酸反应的比较”判断，下列说法正确的是 (     )
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A．实验室可用铜和稀盐酸制氢气

B．四种金属中金属活动性最强的是铜

C．锌[image: image11.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




可以把铜从硫酸铜溶液中置换出来[来源:学科网ZXXK]
D．铁与稀盐酸反应的化学方程式为2Fe＋6HCl===2FeCl3＋3H2↑

12．验证Zn、Fe、Cu金属的活动性强弱，下列的试剂组合实验方案不能达到实验目的的是 (     )

A．FeSO4溶液、Zn、Cu




B．ZnSO4溶液、稀盐酸溶液、Fe、Cu

C．ZnSO4溶液、FeSO4溶液、Cu


D．ZnCl2溶液、CuCl2溶液、Fe

13．把一定质量的[image: image12.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




锌粉放入Cu(NO3)2溶液中，充分反应后过滤，向滤渣中加入稀盐酸，有气体产生。根据以上现象，下列判断滤渣中的成分正确是(     )

A．只有Cu






B．只有Zn

C．一定有Zn和Cu




D．一定有Cu，可能有Zn

14．取一定量的Mg放入Cu(NO3)2和AgNO3的混合溶液中充分反应后过滤，得到固体和滤液。下列说法错误的是(     )

A．固体中只有Ag时，滤液一定呈蓝色

B．固体中有Cu和Ag时，滤液一定呈无色

C．固体中一定有Ag，滤液中可能有AgNO3
D．固体中可能有Cu，滤液中一定有Mg(NO3)2
15．向AgNO3和 Cu(NO3)2混合溶液中加入一定量的Zn、Fe和Cu的混合粉末，充分反应后过滤，洗涤，得到滤渣和滤液。下列说法正确的有(     )

①滤渣中一定有Ag，滤液中可能有Fe(NO3)2、Cu(NO3)2、AgNO3　
②当滤液为蓝色时，滤渣中一定有Cu、Ag，一定没有Zn、Fe　
③向滤渣中加入盐酸，有气泡产生，则滤渣中一定有Fe、Cu、Ag，可能有Zn　④[image: image13.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




向滤液中加入KCl溶液，无明显现象，则滤液中一定有Zn(NO3)2，可能有Fe(NO3)2、Cu(NO3)2，滤渣中可能有Zn、Fe、Cu

A．1种  



B．2种
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C．3种  



D．4种

16．将一定量的锌粉加入到Mg(NO3)2、Cu(NO3)2、AgNO3三种物质的混合溶液中充分反应后过滤，将滤渣放入稀盐酸溶液里，有气泡产生。则下列情况不可能存在的是(  [image: image15.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




   )

A．滤渣是Ag、Cu、Zn




B．滤渣是Ag、Cu、Mg

C．滤液中含有Zn2＋、Mg2＋、NOeq \o\al(－,3)

D．金属活动性顺序是Ag＜Cu＜Zn＜Mg

17．废旧金属可以回收利[image: image16.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




用，用合金废料(含Fe、Cu和Al)制取FeSO4溶液和回收金属Cu。实验流程如图所示(部分生成物已略)：
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(1)合金属于__________(填“纯净物”或“混合物”)。

(2)生活[image: image18.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




中铝比铁更耐腐蚀的原因____________________________________(用化学方程式解释)。

(3)步骤A化学方程式表示为：2Al＋2NaOH＋2R===2NaAlO2＋3H2↑，依据质量守恒定律推出R的化学式为__________。

(4)步骤B发生的化学方程式为_______________________________________；[image: image19.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




反应的基本类型为____________。
18．我国每年报废的手机超过1亿部。废旧手机的电路板中含有铝、铁、铜、银、金等多种金属，随意丢弃既会造成资源浪费，也会污染土壤和水体。化学兴趣小组为回收其中的铜，设计并进行了如下实验：
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已知：Cu＋H2O2＋H2SO4===CuSO4＋2H2O，不考虑金、银发生类似反应。

(1)将电路板粉碎成粉末的目的是____________________________________。

(2)步骤①所得滤液中的溶质除硫酸外，还有___________________________。

(3)步骤②中的实验现象是固体部分溶解，_____________________________。

(4)步骤④中反应的化学方程式是______________________________________。
[来源:学科网ZXXK]
[来源:学_科_网Z_X_X_K]
参考答案

1．D　2.B　3.D　4.A　5.A　6.B　7.A　8.C　9.C　10.B　11.C　12.C　13.C　14.B　15.C　16.B[来源:学科网]
17．(1)混合物　(2)4Al＋3O2===2Al2O3　(3)H2O　(4)Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑　置换反应

18．(1)增大反应物接触面积，加[image: image21.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




快反应速率　

(2)硫酸铝、硫酸亚铁　(3)溶液由无色变成蓝色　

(4)Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑ 


